

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: DR. JAKOBI KÁLMÁN.

Megint a bécsi villamos.

Becsempészték a Házba.

Návay erőszakoskodik.

(Saj. tud. telefonjelentése.)

A Ház tegnapi ülésén hirtelen, váratlanul és meglepetésszerűen szinte a hajánál előráncigalva napirendre került a pozsony-bécsi villamos vasut ügye. Becsempészték a Ház napirendjére.

A függetlenségi párt a múlt év április havában, amikor a javaslat első ízben a párt elé került: a leghevesebb harcra készült fel a wieni villamos ellen. Kmetty Károly a párt viharos értekezletén részletesen kimutatta, hogy a vasut „egyenesen és kizárólag Bécsnek, illetve Ausztriának érdekeit van hivatva szolgálni” s ajánlatára levették a kérdést a napirendről, mert a pártnak nyolcvanegy tagja aláírásban kötelezte magát arra, hogy a javaslatot a Házban leszavazza.

Másodszor a közgazdasági bizottság mondta ki a pereatot a pozsony-bécsi villamos vasutra, amikor a múlt év május 7-én tartott ülésén 8 szóval 6 ellen elvetette a javaslatot.

Azután is próbálkoztak egy nehányszor a bécsi vasut mellett hangulatot csinálni a befentesek. A puhítás minden eszközét igénybe vették, hogy a főhercegi protekcióval utnak indított javaslatot valahogyan megvalósítsák. A függetlenségi párt zöme azonban mindig hajthatatlan maradt. A bécsi vasut ügyét sehogyan sem lehetett keresztül hajszolni. A párt igazi függetlenségi érzelmű tagjai hallani sem akartak a vasutról, melyről mindenki jól tudta, hogy nem szolgál más célt, minthogy Pozsonyt, ezt a virágzó magyar várost Bécs külvárosává tegye.

Az idők azonban változtak. Azóta sok békát lenyelettek a függetlenségi párttal. S ha a főlemelt quotát és az önálló vámterület elárulását emelt fővel megszavazta a párt, miért ne hozakodhatnának elő most már a bécsi vasut dolgával is? Az a tény, hogy a Ház mai ülésének napirendjére becsempészhette Návay elnök a több-

ször visszautasított javaslatot, bizonyítéka annak, hogy a Ház egy-kettőre meg is fogja szavazni a bécsi villamost.

Nem változtat ennek a föltevésnek valószínűségén még az a körülmény sem; hogy az ülés végén néhány függetlenségi felszólalás után levette a napirendről a Ház a bécs—pozsonyi villamosra vonatkozó javaslatot.

A hangos kurucuk méregfogait már mind kiráncigálta Wekerle ur, nemsokára ismét elő lehet majd hozakodni a bécsi villanyossal...

Az ügy különben nem remélt vihart szült a képviselőház mai ülésén, melyen a disszidensek tiltakoztak hevesen Návay eljárása ellen.

Az ülésen Justh Gyula elnökölt. A jegyzőkönyv hitelesítése után Farkasházy Zsigmond szóvá teszi, hogy Návay elnök ismételtén súlyosan megsértelte a házszabályokat. Minden ilyen esetet a legenergikusabban szóvá fognak tenni és tiltakozni fognak ellene. Másik incidens is történt tegnap. A napirend kitűzésénél az elnök ur javasolta, hogy napirendre tűzessék a pozsony—bécsi villamos vasut is.

Elnök kéri, ne emeljen óvást a szónok a Ház határozata ellen.

Farkasházy Zsigmond: Nem a határozat, hanem a napirendre tűzés módja ellen akar tiltakozni. Azt akarja konstatálni, hogy ezt a határozatot a Ház meg nem hozta.

Elnök: A jegyzőkönyvet hitelesítették, az ellen senki fel nem szólalt.

Farkasházy Zsigmond azt kívánja konstatálni, hogy a napirendretűzésnél szabálytalanság történt. Ezt tulajdonképpen az elnöki székben kellene konstatálni és ha már megtörtént a hiba, kiigazítani s a javaslatot levenni a napirendről. Tegnap a határozathozatalnál az az érdekes dolog történt, hogy a többség Lengyel Zoltán indítványa mellett állott fel.

Návay Lajos: Nem áll!

Farkasházy Zsigmond: De igen, ez így van.

Elnök: Hogy itt az elnök meggyanusíttassék, csalással vádoltassék, ezt nem türhetem, ezért rendreutasítom, ha így folytatja, megvonja tőle a szót.

Návay Lajos személyes megtámadtatás címén szól. A házszabályokat mindig egyformán alkalmazta. Tegnap is házszabályszerűen járt el. Tegnap már háromnegyed kettőkor váratlanul befejezte beszédét Pethő Sándor, ezért szólalt fel a házszabályokhoz Farkasházy. De jobban kellene tudni a házszabályokat azoknak, akik technikai obstrukciót akarnak folytatni.

Nagy zaj tört ki a disszidenseknél.

Farkasházy Zsigmond: Micsoda gyanúsítás.

Molnár Jenő: Tiltakozunk ez ellen!

Nagy György: Már két napig sa szabad beszélni az ujoncjavaslatához.

— Már itt is van a szigorú házszabály.

Návay Lajos: Hát legyen a haza megmentésére irányuló nemzeti ellenállás. (Derűltség). — Ezután a naplóból ismerteti a tegnapi incidens lefolyását és a pozsony—bécsi vasut napirendre tűzésének ügyét.

Farkasházy Zsigmond: Személyes megtámadtatás címén tiltakozik Návay sértegetései ellen. Az a gyanúsítást, hogy technikai obstrukciót csinálnának, visszautasítja. — Két napos vita után ilyet állítani képzelenség.

Szappanos István a házszabályokhoz szólva panaszkodik, hogy Návay elnök őt is ok nélkül rendre utasította, amidőn Ugron Gábor inparlamentáris kifejezése ellen tiltakozott.

Bozóky Árpád a házszabályokhoz szólva bizonyítja, hogy igenis újra kell tárgyalni a javaslatot, mert a múlt ülésszak óta a bizottságokat újra választották. Az a bizottság, amely a pozsony—bécsi vasutat tárgyalta, megszűnt.

Áttérték ezután a napirendre, az ujoncjavaslatokra.

Suciu János ezután a hadsereg szellemét kritizálja hosszabban. Bródy Ernő és Pülsy István beszéltek még a javaslatok ellen.

Ezután Szentiványi Árpád indítványt terjesztett elő, mely szerint a Ház vegye le a napirendről a pozsony—bécsi villamos vasutra vonatkozó javaslatot.

Hasonló értelemben szólalt fel Bozóky Árpád is, mire a Ház többsége kimondta, hogy a pozsony—bécsi villamos vasut ügyét levette napirendről.

Ezzel az ülés véget ért.

Hivatal! Hivatal!

Munkában a betegségyező.

Repülnek az ezresek.

(Saj. tud.) Rajta urak, rajta! Ne tessenek többé panaszkodni a miatt, hogy sok az eszkimó! Van már főka is bővében. A kolozsvári kerületi munkásbiztosító pénztár ujonnan alakult igazgatósága annyira „fókát” szült tegnap este, hogy — talán fele se kék. Tizennégy állást akarnak rendszeresíteni a kerületi betegségyezőben. Fő- és altitkár, fő-, mellék-, segéd- és alpenztárnok, könyvelő, főnök, nyilvántartó, gépiró és egy sereg szolgálai állás. Mind alaposan megfizetett, busásan dotált állás. Az ezrek csak úgy röpködnek. Az igazgatóság csak úgy duskál a munkások segélyezésére egybegyűjtött koronákban. Van állás, van hivatal akár rogyásig...

A kolozsvári kerületi betegségyező és munkásbiztosító pénztár igazgatósága, alighogy a határozatból átvette a pénztárat, lönös buzgósággal látott hoz munkálkodáshoz. Kezdődött munkálkodás azzal, hogy hivatalokat, állásokat akarnak kreálni legutóbbi ülésen egy kigondolt zottságot küldtek ki, amely a sitendő és betöltendő állások nézve javaslatot tegyen.

Tegnap este 6 órakor ismét tartott az igazgatóság, amely a bizottság a jelentését megtétele szerint a „kigondoló” bizottság következő állások létesítését javaslatba:

Állás	fizetés
Titkár	3600
Helyettes titkár	2800
Pénztárnok	2800
Könyvelő-ellenőr	3000
Balesetbiztosító o. v.	3000
Könyvelő	2200
Nyilvántartó I.	2000
Nyilvántartó II.	2000
Nyilvántartó III.	2000
Gépirónó	1000
Szolga I.	1200 és
Szolga II.	1000
Szolga III.	1000
Szolga IV.	1000

Persze a tagok egy részén azonnal aggodalmi támadás támadt, tulságosan nagy kiadások ról Domján Péter kifogásolta első tulságosan nagy fizetéseket. Készen magasnak tartotta a gépi és a szolgálai számára megállapított fizetést.

Ellenben Friedmann Adolf dával még bőkezübb kívánt lett azt javasolta, hogy a szolgálai egyenként még 200 koronát pítsanak meg takarítási díj címen.

Az igazgatóság hosszas vita az előterjesztést elfogadta a Friedmann Adolf módosításával és mondta, hogy a határozatot sürgősen felterjeszti jóváhagyás végközpontoz.

A sokak által várva-várt jóváhagyás azonban aligha fog leérni. Schildkraut Izsák igazgatósági tagja ugyanis a következő óvást terjesztette elő a határozat ellen.

Azon határozat ellen, hogy ideiglenes igazgatóság a viselői állásokat véglegesen dezzé és a fizetéseket véglegesen megállapítva, jóváhagyás gott a központ elé terjesztve óvást emelek és ezen határozat ellen felebbeszézt jelentek be. Azt is megemlítem, hogy ezen óvástétel és felebbeszézt idejében való bejelentése tudomásom szerint a határozat keresztül vitelében okot képez, miért is kérem, hogy ezen kijelentésem és óvástétel jegyzőkönyvbe vétessék. Indokul azt hozom fel, hogy a rehabilitációs miniszteri rendelet fejezete értelmében a jelenlegi meneti igazgatóságnak nincs sem az állások végleges megszervezésére, sem azok betöltésére különben is az igazgatóság határozhat nagy kiadással új fizetések megállapítása fi-

part a pénztárnak sem a jelenlegi, sem a közel jövőben várható bevételi és kiadási viszonyait nem ismeri. Azokat csak az átvétel és gondos előszámítások után ismerheti meg. Azonban, hogy a mostani ideiglenes emélyzet pótlékban részesítessenek fel, nincs észrevételem, mert hiszen az állami hivatal csak is arra hatalmazza fel az igazgatóságot, hogy a megváltó személyzet fizetése, illetve megérszítése ügyében határozzon, illetve ezen határozatát jóváhagyás végett terjessze fel. Az, hogy minden állást ujjá szervezzék és új embereket válasszon, hol elrendelve nincs, arra törvényes alap sincs és ezért óvatosságot fentartom.

Em is lehet kétség a felől, hogy a központ nem fog hozzájárulni az átlátszó gazdálkodáshoz. Nem is annál is inkább, mert előtte a győri pénztár szomorú példét nyújtott a csőd szélére jutott helyen gazdálkodás.

Amennyünk csak egy kis számvetés. A tisztviselők számára ekként állapított fizetések évi összege 60 koronát tesz ki. A két orfizetése évenként 18.480 koronát. A tisztviselők és orvosok fizetése tehát egymagában

54 ezer 40 koronát

szít fel a munkások segélyezőegyesületéből. Ugyan, hogy ez az igazgatóság ideiglenesen működik, a kitendő állások is csak ideiglenesnek lesznek tehát, de az ilyen jellegű költségek — még ha ideiglenesen történnek is — a végső vélem szélére juttathatja a pénzt. Ezt pedig, még ez az ideiglenes igazgatóság sem akarja. De ha akarná, bizonyára nem fogja akarni a központ. A busás demü állásokra tehát még egy várniok kell a nagyszámú ránk uraknak...

Agyonlőtt ujonc.

Itélt gyilkos káplár.

A kolozsvári háziezred szenzációja.

(Saj. tud.) A „Kolozsvári Frisség” részletesen beszámolt arról idején arról a hajmeresztő brúzásról, melylyel a kolozsvári 51. ezred jelenleg Bécsben állomáspárt első zászlóaljánál egy kápláragyonlőtt egy ujoncot, mert a merültség miatt nem tudta véni a gyakorlatokat.

A felhőborító eset — mint olvashatunk emlékezhetnek — a múlt november 24-én, egy vasárnapon történt.

Az 51-dik gyalogezred 2-ik számban szolgált Herschkovitz Mihály erdélyi fiú, ki öt héttel azelőtt kelt be a hároméves katonai iskolájának teljesítésére. Herschkovitzot Bécsben a 2-dik századosztották be a Máriahilfersehei kaszárnyába, Bálint József káplár keze alá. Ez a Bálint József káplár eleitől fogva nem jó szemmel nézte Herschkovitzot és a szeszves érzelmek több ízben a megérzésre is juttatta előtte.

Az említett vasárnap délután a katonaság után az ujoncok elmentek a laktanyából, csak Bálint József káplár, Herschkovitz

Mihály és még egynehány ujonc maradtak otthon.

A káplár ezekkel az ujonccal gyakorlatozni kezdett. — Előbb csuklógymnastikát végeztetett velük, majd pedig fegyverfogást végeztetett. — Végül megparancsolta, hogy büntetésül teljes felszerelést öltsenek és úgy folytassák a gyakorlatokat.

Herschkovitz Mihály is előállt teljes katonai felszereléssel. De a kimerült, elcsigázott ujonc kijelentette a káplárnak, hogy már nem bírja tovább ezeket a gyakorlatokat, mert a lábán is alig tud állani. Erre a kijelentésre a káplár elvette tőle a Mannlicher fegyverét, melyből csak nemrég lőttek célba szobátölténnyel és azt felelte Herschkovitznak:

— **Ha nem engedelmességsz, lelélek!** — és a fegyvert rásegezte a tőle öt lépésnyire „vigyázz” állásban várakozó Herschkovitzra.

Herschkovitz nem mozdult.

A káplár rákiáltott:

— Akkor tehát imádkozzál!

A következő pillanatban a fegyver eldőrdült és a fegyvercsőben levő patron golyója átfurta Herschkovitz koponyáját és a falba furódott be. Herschkovitz azonnal összeesett s amire a katonatorvos megérkezett, már halott volt.

A káplárt azonnal fogságra vették s megindították ellene a szigorú vizsgálatot, melynek eredményeként meghozták a szigorú ítéletet a gyilkos káplár ügyében. Az ítéletről a következőket jelentik Bécsből:

A kerületi katonai törvényszék által kihallgatott tanúk egybehangzólag azt vallották, hogy Bálint nem szándékosan követte el a gyilkosságot, hanem az a fegyverrel való vigyázatlan hadonázás következtében történt meg. A vizsgálat során kiderült az is, hogy Herschkovitz szobájának parancsnokát, valamint egy, a legénységi szobában akkor jelenvolt másik káplárt is nagy felelősség terheli a szerencsétlenség előidézésében.

A katonai törvényszék a lefolytatott vizsgálat és főtárgyalás után Bálint káplárt három esztendei sulyos börtönre és lefokozásra, Walisch káplárt egy esztendei sulyos börtönre, a szobaparancsnokot pedig három havi sulyos börtönre ítélte. A kerületi katonai törvényszék ítéletét a legfelsőbb hadbíróság most helybenhagyta.

TÁVIRAT.

TELEFON.

A szájkosár javaslat.

Pártközi konferencián.

Az ellenzék visszautasította.

Budapest, január 21. (Saj. tud.) Ma délután tartották meg a hárszabályrevízió ügyében a pártközi konferenciát. Justh Gyula házelnök a horvátok kivételével az összes ellenzéki képviselőket meghívta az értekezletre.

Megjelentek az összes miniszterek és mindnyájan fel is szólaltak, minden erejükkel odahatva, hogy a javaslatot változatlanul fogadják el a konferencia.

Felszóaltak az összes ellenzéki képviselők is, akik mindnyájan a limine visszautasították a hárszabályrevíziót. Különösen nagy ha-

tásu volt Bánffy Dezső báró beszéde, aki a leghatározottabban visszautasította a hárszabályrevízióra vonatkozó javaslatot, mely — ugymond — külső és idegen befolyás következtében került napirendre.

A miniszterek mindenike kérte az ellenzéki képviselőket, hogy tegyék meg a részletekre vonatkozóan kifogásaikat, vagy terjesszenek be módosító indítványt, de egyetlen ellenzéki képviselő sem volt hajlandó hozzájárulni még elvben sem a hárszabályrevízióhoz.

Nagy Emil terjesztett elő módosító indítványt, mely szerint a revízió most csak ideiglenes legyen és csak a költségvetés, a főhatalmazási javaslat és a választói jog reformjára legyen alkalmazható. — Véglegesen csak a választói reformjavaslattal kapcsolatosan és csak annak elfogadása után lépjen életbe mindennemű javaslatra.

Wekerle Sándor miniszterelnök az ellenzéki felszólalások közül különösen Bánffy Dezső báró beszédevel kíván foglalkozni. Bánffy báró beszédéből — ugymond — azt veszi ki, mintha a kormány felső helyről utasítást kapott volna a hárszabályrevízióra. Ezt a föltevést a leghatározottabban visszautasítja, mert a felség az átmeneti kormányzás ideje óta egyetlen alkalommal sem említette a hárszabályrevízió szükségét. Azt látja, hogy az ellenzéki képviselők elvben ellene vannak minden hárszabályrevízióknak, módosítást nem terjesztenek be, így pedig lehetetlen a tárgyalás. A maga részéről így hozzájárul a Nagy Emil módosításához.

Justh Gyula konstataulta végül, hogy a revíziós javaslatot a többség Nagy Emil módosításával elfogadta.

Incidens a pártközi konferencián.

Budapest, jan. 21. (Saját tud.) A hárszabályrevízió tárgyában összehívott pártközi konferencián ma sulyos incidens játszódott le Farkasházy Zsigmond és több koalíciós képviselő, valamint gróf Zichy Aladár miniszter között. Farkasházy a tanácskozáson kijelentette, hogy az egész tanácskozás csak komédia. Nagy látma keletkezett erre a kijelentésre. Több képviselő, köztük gróf Zichy Aladár. Farkasházyhoz rohantak s már attól lehetett tartani, hogy Farkasházyt kidobják a teremből. Zichy Aladár gróf magából kikelve kiabálta Farkasházy felé:

— Ezt a parlamentben elmondhatja, de itt, ahol mint meghívott vendég jelent meg: ilyen nem mondhat.

A kinos incidens azzal ért véget, hogy Farkasházy sajnálatát fejezte ki a fenti szavai felett, amiért Justh elnök külön rendre is utasította.

Kompromisszum a revízióról.

Budapest január 21. (Saj. tud.) Több függetlenségi képviselő ma délelőtt Mezey Lajos vezetésével fölkereste Kossuth Ferenc minisztert és kompromisszumos tervet terjesztett elő, mely szerint a hárszabályrevízió egyelőre ideiglenes le-

gyen s csak a költségvetés és a választói jog reformjára vonatkozó javaslatnál legyen alkalmazható. Véglegesen a választói jog kiterjesztésével junktimban s csak az ujonnan egybegyűlő országgyűlésen lépjen életbe.

Kossuth a küldöttséget miniszter társaihoz utasította a kompromisszumos tervvel, akiktől azonban végleges választ szintén nem kaptak.

Írószerek, irodai felszerelések, írógépkellékek, nagy választékban, szolid, szabott árak mellett beszerezhetők **Ujhelyi és Boros-féle** papiros és írószer üzletben **Weszlényi Miklós-utca 13. sz.**

NAPLÓ.

A bécsi katekizmus.

Elkobzott magyarfaló árjegyzék.

Napokon keresztül foglalkozott a kolozsvári sajtó is azzal a gyalázatos röpirattal, amelyet Bécsből alatomosan, ártatlan kinézésű gépárjegyzék alakjában, csempésztek be az országba. Az árjegyzékkülsője füzet borítékjain két gép volt látható a következő szöveggel:

— Telefon Interurban Nr. 213.

MÜLLER és HAGEMANN

Fabrik landwirtschaft Maschinen.

A füzetet a kisgazdáknak küldték és a hamis cégér alatt bécsi gutgesinnt, hülye és trágárszemű kérdések és feleletekben piszkolták benne a magyarságot.

A sajtó hadüzenete végre felébrésztette mélységes álmából a királyi ügyészséget is. Indítványt terjesztett ugyanis a bíróság elé, hogy ezt az osztrák fércmunkát magyarellenes és izgató tartalma miatt kobozza el. A budapesti büntető törvényszék tegnap Szepessy bíró elnöklété alatt elrendelte a gyalázatos füzet bírói elkobzását, egyben elhatározta, hogy az osztrák sajtótörvényre való hivatkozással, mivel a füzetet a sajtóügyi felelősséggel tartozó személyek: szerző, kiadó, nyomdatulajdonos megjelölve nincsenek, feljelentést tesz a bécsi államügyészségnél, hogy a füzet szerzőjét, kiadóját vagy a nyomdatulajdonost, akinél nyomtatott, nyomoztassa ki s járjon el ellenük.

Nem hisszük azonban, hogy a bíróság ezt az elégtételt a bécsi hatóságtól komolyan elvárja.

* **Meltzl Hugó halála.** A kolozsvári Ferencz József tudomány egyetem nagyhirű tanárának, dr. Meltzl Hugónak elhunyt a szíve, mely részvétet keltett abban a széles körben, hol az ő tudományos munkásságának hívei és barátai voltak. A tegnapi nap folyamán elhalmozták kondoleáló táviratokkal és levelekkel a gyászszal sujtott családot az ország minden részéből. Az elhunytat különben tegnap még nem szállították Kolozsvárra a boncolás miatt, melyet elrendelt a nagyvárad egészségügyi hatóság. Ma este érkezik a halottat szállító koporsó Kolozsvárra és holnap, csütörtökön délután lesz a temetés. Az egyetem bölcsészeti kara tegnap délután dr. Márki Sándor dékán elnöklété alatt

tartott ülésén foglalkozott a halál-eseivel és a temetési előkészületek megtételével. Márki Sándor mélyen meghatva jelentette be az ülésnek Meltzl Hugó elhunytát, kiről, mint az egyetem egyik oszlopáról emlékezett meg. A közönség — ugymond — az ő csendes, zajtalan munkásságát nem igen vette észre, csupán különcködéseit is erte, de a kar jól tudja, hogy az elhunyt egyik elseje volt azoknak, akik híven szolgálták az egyetem eszményét és akik Európaszerte a tudományos világ előtt tiszteletben állanak. Elhatározta a kar, hogy dr. Meltzl Hugó emlékét jegyzőkönyvileg örökíti meg, továbbá ma délután a dékán vezetése alatt a kar személyesen részvétét fejezi ki az özvegnél, külön gyászjelentést ad ki és a koporsóra koszorút helyez, a temetésen pedig dr. Márki Sándor dékán a bölcsészkar nevében bucsubeszédet fog mondani. Az egyetemi tanács tegnap Farkas Gyula rektor elnöklete alatt szintén rendkívüli ülést tartott a haláleset tárgyában s elhatározta, hogy a ravatalt az egyetem lépcsőházában állíttatja fel. Az Erdélyi Irodalmi Társaság, amelynek dr. Meltzl Hugó tiszteleti tagja és egyik büszkesége volt, koszorút helyez a ravatalra, a temetésen testületileg vesz részt és gyászja jeléül vasárnapra hirdetett felolvasó ülését elhalasztja. A társaság nevében a ravatalnál dr. Csengeri János alelnök bucsubeszédet mond. A temetésben, a sírnál a tanítványok nevében Meltzl Hugónak egy tanítványa fog bucsubeszédet mondani.

* **Szervezkednek a kolozsvári dijakok.** Az összes állami alkalmazottak közül a legsanyarubb helyzetű kétségtelenül aapidijásoknak van. Nyomorúságuk már köztudattá vált s nem egy élclapnak állandó alakja lett a kenyér után áhító napidijas. Most a szervezkedések és tömörülések korszakában végre elértük már azt is, hogy aapidijasok sem nézik tétlenül erejük ilyen kihasználását és együttes erővel mozgalmat indítanak helyzetük javítása érdekében. Megalakult már az államiapidijasok országos szövetsége is, csak még az akció megindítása hiányzik a teljes szervezéstől. A szövetség kolozsvári csoportja ép ezért tart gyűlést e hó 23-án este hat órakor a városház közgyűlési termében. A gyűlés napirendje a következő: A dijakok mai helyzetének és törekvéseinek ismertetése, a helyi érdekű teendők megbeszélése és vezető férfiak választása a további fokozottabb munkálkodásra. A gyűlés valószínűleg igen népes lesz.

* **Halálozás.** Ferencz Gyula m. kir. erdőmester tegnap elhunyt. Temetése holnap, csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a köztemető halottcsarnokából. Az elhunytban Ferencz József utárius püspök fiát gyászolja.

* **Az Erdélyi Irodalmi Társaság vasárnapra hirdetett felolvasó-ülését dr. Meltzl Hugó halála miatt a jövő hó elejére halasztja.**

* **A budapesti korcsolyaverseny kolozsvári nyertese.** A budapesti korcsolyázó-egylet tegnapelőtt tartotta meg nagy bajnoki versenyét, melyen a vidékiek versenyét — mint fővárosi tudósítónk írja — ifj. Somody István, a Kolozsvári Egyetemi Athletikai Club jeles klasszis atlétája nyerte meg meglepő szép stílusban és aránylag jó időrekord mellett, míg a másik három versenyző rendkívül nehéz menésén

meglátszott, hogy még csak a tréning legislegelejen tartanak.

* **Jótékonyág.** Az ingyen kenyér és fa alapra adakoztak: Dr. Gál Kelemen igazgató ivén 14 kor., Merza Gyula 10 kor., dr. Széchy Ákos 5 kor., Sólyom János 2 kor., Cserna István, Roska Márton, Wass Domokos 1—1 korona.

Oh! ezek a jogászok! E cím alatt kacagató képet fog mától kezdve bemutatni az **Uránus Színház.** A kép eredeti humorral ábrázol le különféle ötletes jogász-csínyeket. A színház új programja egyébként is kitűnő. Kiemelkedőbb számok: **Zoppelin légújja; A tengerész leánya; Ne játszd a tűzzel.** — Mint főslager pedig *Frosso, a világ-hírű villamos automata* kerül csütörtöktől fogva, minden egyes előadáson teljes működésben bemutatásra, mely körülmény minden biztonnal télt házat fog teremteni.

* **Nincs legelő.** Az Erdélyi Gazdasági-Egyesület kolozsmegyei szakosztályának intéző bizottsága tegnap este Dózsa Andre alispán elnöklete alatt ülést tartott a vármegye kistermében. Az ülésen beterveztették az 1908. évi munkaprogramot, mely sok mindent ígér, de minthogy nincs még hozzá a kellő pénz, alig lesz kivétel minden belőle. Masik fontos tárgya volt az ülésnek a legelőhiány kérdése. Régi panasz, hogy a népnek nincs legelője s emiatt a szarvasmarha állomány is megapadt, ezen a bajon a bizottság úgy vél segíteni, hogy feliratot intéz a földmívelési miniszterhez legelőbizottság szervezése érdekében, továbbá átír a törvényhatósági bizottsághoz, hogy a járási közlegelők helyett törvényhatósági közlegelőket állítson fel és ezeket bérlés és vásárlás útján bocsássa a gazdák rendelkezésére. A nagy legelőhiányra nézve kimutatással is szolgált az elnökség, amennyiben mintegy 64 kolozsmegyei községet sorolt fel, hol nagy a legelőhiány.

* **Letartóztatott pénzhamisítók.** A kolozsvári ügyészség fogháza tegnap négy új lakót kapott. Szászvárosan — ugyanis — az utóbbi időben feltűnt a rendőrségnek, hogy sok hamis huszfiléres van forgalomban. Nyomozni kezdett a rendőrség és arra a felfedezésre jutott, hogy nemcsak huszfiléres hamisítványokkal, hanem huszkoronás aranyokkal is elárasztották a várost. A nagy apparátussal megindított nyomozásnak sikerült kideríteni, hogy a hamis pénzeket Fauer János kovács, Dulka János ácsmester, Borka Mihály és egy Dulka [Kasica] nevű asszony, Fauer János törvénytelen felesége készítik. A négy tettes lakásán megejtett házkutatás alkalmával megtalálták a pénzcsináló eszközöket is. A kezdetleges hamisítványok avatatlan kezekre vallanak, mert úgy a huszfiléreseket mint a huszkoronásokat ónból csinálták. A huszkoronásokat felül aranyvizzel futatták be, hogy szint kapjon. Ezekkel a hamisítványokkal csakis a tudatlan parasztokat tudták becsapni. A nyomozat befejezése után — miután pénzhamisítási ügyben Szászváros a kolozsvári törvényszék illetékessége alá tartozik — a szászvárosi rendőrség tegnap Kolozsvárra kísérte a pénzcsináló bandát. Egyben ide szállították az összes bűnjeleket is. Itt Gócs Jenő vizsgálóbíró vette kiállítás alá a négy férfit, kik beismerik a bűnüket. Gócs Jenő vizsgálóbíró a hosszú ideig tartó kihallgatások végeztével mind a

négy pénzhamisító ellen elrendelte a vizsgálati fogságot. A vizsgálat befejezésével a kolozsvári kir. törvényszék büntető tanácsa előtt fog főtárgyalásra kerülni az ügy.

Színház — Művészet.

Heti műsor:

Szerda: A biboros. Bérlet 110 sz. B.
Csütörtök: A vetélytárs. 1-ször. Bérletszűnet XVIII. B.
Péntek: A vetélytárs 2-szor. Bérlet 111. sz. C.
Szombat d. u.: Gyimesi vadvirág, ifj. előadás rendkívül leszállított helyárrakkal. Előadó Pálfi Márton.
Szombat este: A vetélytárs 3-szor. Bérlet 112. D.
Vasárnap d. u.: Szoknyahős, félhelyárrakkal.
Vasárnap este: Tündérszerelme. Bérletszűnet XIX. sz. C.

Törvénykezés.

§ **A Lengyel—Polónyi pör.** A budapesti törvényszék vádtanácsa már áttette a Polónyi—Lengyel-pör iratát a budapesti esküdtbírószághoz. Azonban főtárgyalásra még nem lehet kitűzni az ügyet, mivel Polónyi tudvalevőleg más esküdtbírószághoz küldését kérelmezte. A törvényszék tehát most már az összes iratokat a Curiahoz küldte fel. Ha a Curia majd dönt a bírósági delegálás iránt előterjesztett kérelem dolgában, akkor kerül sorra a főtárgyalás idejének kitűzése.

REGÉNY.

A haldokló titka.

— Angol regény. —

(Folytatás.) 15

Mrs Raggles e helytelen s időelőtti beszéd nagy zavarba hozta. Kegyetlenségnek tartotta e tárgyat most megpendíteni, midőn férje talán haldoklik. Haragudott önmagára, hogy beszédbe eszkekedett a csevegő vénasszonnyal, hogy eddig is meghallgatta, ámbár más részről igen szerette volna tudni, mit mondhatott felőle mr. Pogey.

Mig erről gondolkozott, ki nyílt az ajtó, és Jony lépett be.

Lehetetlen leírni Jony arca rémült kifejezését. Megkísérlette beszálni, de szavak helyett csak rekedt jajgatást hallott, kötényével betakarta arcát, és öklével szeméit dörzsölte. Mrs. Watters elértette Jony mimicáját, mrs. Ragglesnek csak annyit mondott, hogy vegyen erőt magán és fölszólította Jonyt, hogy beszéljen.

— Mrs. Raggles menjen föl gyorsan, — hebegte Jony, — mr. Pogey küldött érte.

A haldokló szobájában.

Midőn Richard a szobába lépett, melyben Raggles feküdt és a hal-

dokló szeméit az ajtóra függesztve látta, mintha jöttét leste volna, elszőrözött valami olyast, mi részvéthez vagy bánathoz volt hasonlított. Nem a nehezeltetés ideje volt.

A lég földi szaga, mely az a szellőzött szobában a halált megelőző s mindig követi, nehéz s nyomasztó volt.

Néhány óra óta valami kísértet változás történt az öreg arcán.

Bőre ólomszínű lett, arca beeszemei megüvegesedtek, halvány ajkai összeszorította, orrlyukai kitágultak.

Maga mr. Pogey, ki az ágyán állt, csodálkozni látszott, Richard az egyik szegletbe intette és dagályjószerű modorban adta tudtára, hogy mr. Ragglesnek már csak néhány perce van hátra.

Oly izgatottan, türelmellenül várta őt, Richardot, hogy meg van győződve, miszerint valami nyomja ki kiismeretét.

Aztán áttért a léleknek csodálható behatására a testre, a testének lélekre, nem mulasztván el figyelmeztetni Richardot, hogy mind legkisebb izgatottság kiolthatja beteg életét, mint valami koppa a gyertyát és hogy ő Pogey, több semmit nem tesz a beteg mellé, mert már úgy is hasztalan mind legfeljebb óvakodni fog, nehogy beteget kérdésekkel vagy megjegyzésekkel ingerelje.

E figyelmeztetést nem tartotta leslegesnek, mert a jelenet Richard nagy benyomást tőn.

Richard halkán közeledett az ágyhoz és figyelmesen nézte Ragglesnek figyelmét a nélkül, hogy szólna, magára akarta vonni. Azonban bár Raggles rámeresztte szemét még sem látszott tudni, hogy ő jött.

Végre Richard halkán megszólalt.

— Sir, — mondá — Richard van itt,

(Folytatjuk.)

Lapkiadó:

Ujhelyi M. és Társ.

35 éves önálló kovács mester házaspárjából megismerkedne 25—30 éves s kácsnéval, kinek 3—400 forint hozony van. Az illető özvegy ember, s háza és saját műhelye van. Ajánlat „Vidéki” cím alatt a kiadóba kér.

Kerestetik jó írásu, kiszolgált altisz a magyaron kívül a román nyelvet bírja és némely irodai gyakorlata is. Ajánlatok „E. B.” alatt a kiadóhivatalra kéretnek.

Estélyekre

„Papir szalvéták

óriási választékban és jutányos árak mellett kaphatók

Ujhelyi és Boros

papiros és írószerekkereskedésbe, Wesselényi Miklós-utca 13. szám alatt.

Költözködők, házasulandók és butorozók különös figyelmű szobák kiadásával foglalkozók méhe ajánlat

BUTORRAKTÁROMAT,

hol minden kivitelű fa, vas, réz és kárpított butorok legjutányosabb árban szerezhetők be úgy készpénzért, mint előnyös — heti, vagy havi, vagy 1/1, év részletfizetési feltételek mellett. — Teljes tisztelettel

PETERFFY MÓR, butor és lakásberendezési cikkek áruházában **Kolozsvár, Szentegyház-u. 6.** (Státus palota.)



Modern, finom, izlése levélpapíros

újdonosságok.

Elegáns, szép dobozokban és diszborítékokban minden színnyalatban
olcsó, szabott árakban legkülönbözőbb alakokban
kaphatók:

UJHELYI és BOROS papiros és
írószerkereskedésében

Weselényi Miklós-utca 13.

Nagy választék ujévi képes lapokban és ajándéknak alkalmas disz emlékkönyvekben,
valamint irodai berendezések, üzleti könyvek a legolcsóbb és legfinomabb
minőségben állandóan raktáron vannak

Névjegyek a leggyorsabban és legizlésebben
olcsó árakon.

Iskolai szerek raktára.



A legmodernebb

Smokking és Frak

öltönyök

és fehér báli-mellények

Neumann M.

cégnél

cs. és kir. udvari szállító

Mátyás király-tér 14. szám.



A takarékos háziasszony

Rumot és Liköröket

jól és olcsón készíthet
hideg úton az általánosan
összeállított és kipróbált

Kompozíciókkal

== ELŐÁLLITASA: ==
gyors, tiszta és olcsó!

Burger Frigyes

gyógyáru- és illatszertára
== KOLOZSVÁR. ==